
роцес утвердження державності в Україні,
який триває від часу проголошення неза-

лежності й досі, породжує дискусії щодо необ-
хідності пошуку національної ідеї, на якій му -
сить будуватися ідеологія держави. Відтак за -
ко номірно постає й проблема пошуку націо-
нального героя як утілення національної ідеї,
людини чи радше образу, котрий синтезує базо-
ві, принципові риси своєрідної «української
мрії» (за аналогією з American dream). Куль ти -
вування такого образу можливе насамперед
посередництвом засобів масової комунікації.

Наукове осмислення явища героїзму та героїза-
ції виводять зазвичай від К.-Г. Юнга [1], який
вважав образ героя одним із ключових архетипів
людської свідомості. Сучасний стан розробки про-
блеми репрезентують роботи зокрема К. А. Буна
(Kevin Alexander Boon) (створення типології геро-
їв сучасного Західного світу) [2]; А. Папаяніс
(Alena Papayanis) (процес героїзації солдатів, які
воювали у В’єтнамі) [3]; Дж. Айчела (George
Aichele) (дослідження особливостей героя «постмо-
дерного апокаліпсису») [4]; Б. Беннетта (Bruce
Bennett) (роль національності в процесі героїзації
образу) [5]; Ю. Щоголевої (характеристика героя
традиційної російської культури та сучасної
російської масової свідомості) [6]. 

В українській науці досить повно досліджено
героїчні образи у національному фольклорі й куль-
турній традиції (дисертаційні дослідження П. Бу -
дівського [7], М. Набок [8], Н. Ковтун [9]), однак
спеціальних досліджень щодо ролі ЗМК у процесі
формування та щодо особливостей транс ляції геро-
їчних образів у медіа нами не було виявлено.

Мета нашої розвідки — виявити особливості
медіа образу, що синтезує риси сучасної «україн-
ської мрії», сучасного українського медіагероя.

Емпіричне дослідження виконане методом
суцільної вибірки з матеріалів тижневика «Дзер -
кало тижня» за 2012 р. (№ 1—49).

З погляду етимології, «герой» — слово, яке
че рез французьку мову потрапило у слов’янські
мови з грецької, де використовувалося на
позначення напівбогів, «смертних, які народи-
лися від богів і наділені видатними здібностя-
ми, у першу чергу величезною силою» [10].

Сучасне розуміння поняття набагато
ширше: героями стали не лише міфологічні
напівбоги, а й цілком реальні історичні поста-
ті, з’явилися герої одного дня (своєрідні
«герої нашого ча су»), цим терміном почали
визначати й дійових осіб літературних творів.
Відповідно до словників, можемо говорити
про п’ять-шість базових смислів поняття
«герой». Словник іншомовних слів україн-
ської мови за редакцією О. Мель ни чука так
визначає поняття: «1. В давньогре цькій релі-
гії і міфології визначний предок, вождь або
богатир. 2. Видатна за своїми здібностями й
діяльністю людина, що виявляє відвагу, само-
відданість і хоробрість у бою і в пра ці. 3. Лю -
ди на, що втілює основні, типові риси певного
ото чення, часу, певної епохи. 4. Го ловна дійо-
ва осо ба художнього твору. 5. перен. Особа,
яка чим-небудь відзначилася, привернула до
себе загальну увагу» [11, 156].

Подібні визначення фіксує ряд російських
словників (зокрема за редакцією С. Ожегова та
Н. Шведової [12], Т. Єфремової [13], Л. Уша -
кова [14]). Відзначимо однак, що провідним
значенням слова герой виступає, очевидно,
людина, здатна до подвигу, така, що відзнача-
ється фізичною силою. Про це свідчить зокрема
синонімічний ряд «герой — богатир — поет —
витязь — уроч. звитяжець — книжн. лицар» [15]
та доволі широке коло епітетів до поняття герой
у вказаному значенні, а також словотвірна
парадигма «герой — геройський — героїчний —
героїка — героїзм — геройство — геройствувати і
т. ін.», зафіксована словниками [13; 14].
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У статті розглянуто особливості сучасного українського «побутового героя» на матеріалах преси.
З’ясовано, яким чином виникають медійні герої, які подвиги вони звершують та яким набором базових рис
володіють. Указано на те, що образи «маленьких героїв» медіадискурсу слугують утіленням сучасної «укра-
їнської мрії».
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У нашому дослідженні схиляємося не до
словникової версії героя-воїтеля, а до думки
дослідниці Олени Чернявської, яка зазначає,
що феномен геройства сьогодні зазнає значних
трансформацій: «Сфера його (героя) боротьби
поступово звужується — від виступу на захист
космічного порядку (у античному міфі), через
захист інтересу держави та релігії (у епосі),
інтересів соціуму до власне особистих інтересів
(у модерного героя), що часто здійснюється вже
за рахунок самого соціуму. Поняття «герой»
утрачає свою однозначність, і сам герой набуває
багатьох  суперечливих рис, що ставить під
сум нів його вартість у позиції героїчного. …
Емоційна стійкість та духовна цілісність стають
необов’язковими складниками. Герой все біль-
ше віддаляється від своєї «героїчності» … і все
більше набуває рис звичайної людини, набли-
жаючись до буденності» [16, 275—276].

Відповідно в нашому дослідженні під понят-
тям «герой» ми розуміємо не воїна-звитяжця, а
видатну людину (умовно назвемо цей тип
«морально-етичним героєм») або людину, яка
слугує прикладом, предметом захоплення та
втілює в собі особливості сучасної епохи (умов-
но — «побутовий ситуативний герой»). Таке
визначення видається доцільним з урахуванням
мети дослідження — прагнемо показати не істо-
ричний образ українця-героя, міфологізований,
певною мірою стандартизований і стереотипізо-
ваний, ми прагнемо виявити продуктивний у
сучасному медіадискурсі образ успішного укра-
їнця, людини, яка здатна своїм прикладом
надихати співвітчизників, об’єднувати й слугу-
вати орієнтиром. Виявлення цього образу
також дозволить схарактеризувати чи бодай
подати окремі штрихи до того, що ж сьогодні є
«українською мрією». Крім того, очевидно, що
в умовах регіональних (культурних, релігій-
них, мовних, соціально-демографічних) відмін-
ностей Сходу та Заходу країни формування єди-
ного національного образу героя як своєрідного
пророка, духовного лідера, очільника нації
виглядає проблематичним. Відтак український
герой сьогодні буде радше збірним образом, вті-
ленням прагнення більшості, а не реальною осо-
бою (це засвідчує й наше емпіричне досліджен-
ня: за аналізований проміжок часу не виявлено
чіткої тенденції образу висвітлення того чи
іншого політичного, культурного, релігійного
діяча як загальнонародного ідеалу). 

Шуканий збірний образ, який виокремлюємо
у текстовому матеріалі, пропонуємо вважати
побутовим ситуативним українським героєм
(адже він є сукупним образом не великих,
видатних українців, а квінтесенцією історій
успіху так званих «пересічних» співгромадян,
які однак виокремлюються у певній сфері; крім

того, зважаючи на особливості медіадискурсу,
такий образ буде змінний, часто трансформова-
ний залежно від політичної кон’юнктури, еко-
номічної ситуації тощо). Згадуючи А. Чехова й
ко ристуючись літературними аналогіями, цей
тип героїв називаємо також «маленьким героєм».

Інший, виокремлений нами, тип сучасного
героя, умовно позначений «морально-етичним
героєм», вважаємо лише частково корисним
для виокремлення рис образу, що втілює сучас-
ну «українську мрію». До «морально-етичних
ге роїв» ми зараховуємо видатних українців-
сучасників, знаменитих, упізнаваних усім чи
більшою частиною народу. За досліджуваний
період до таких належать матеріали про Ліну
Кос тенко, Івана Дзюбу, одинадцятьох організа-
торів національного круглого столу «Місія інте-
лігенції та вільних людей України» В’ячеслава
Брю ховецького, Любомира Гузара, Мирослава
По по вича, Євгена Сверстюка та інших, чиї жит -
тя в матеріалі названі «подвигами», «діяннями
героїв». Подібні постаті існують у кожному сус-
пільстві й у кожний час. Серед них переважно
науковці, письменники, що здобули загально-
народне визнання й стали своєрідними мораль-
ними авторитетами. Безперечно, подібні особис-
тості могли б претендувати на звання повноцін-
них національних героїв, однак тиражування
їхніх образів у сучасному медіадискурсі не від-
бувається, подібні матеріали — поодинокі й
переважно мають «ностальгійний» характер,
характер оповіді про «епоху героїв», яка мину-
ла, «період справжності», який закінчився.
Відтак сьогодні ці образи хоч і мають сильне
морально-етичне навантаження, однак сприй-
маються як артефакти минулого, а тому слабо
придатні для характеристики сьогочасного
успішного українця.

Зупинимося детальніше на тому образі, кот-
рий якраз і буде цим сучасним «маленьким
героєм». 

Безумовно, навіть досліджуючи проблему
сьогодні, ми мусимо зважати на етимологію
явища героїзму й архетипічні характеристики
героя. Відтак для з’ясування того, який він —
«герой нашого часу», ми змушені розглянути
як стають героями (інакше кажучи, визначити
етапи його ініціації), розглянути, чи має він
надприродні риси й ворогів, у протистоянні з
якими ці риси проступають. Крім того, оскіль-
ки шуканий образ називаємо втіленням «укра-
їнської мрії», то доцільним буде зважати на
наявність національних мотивів образу. 

Процес ініціації (шлях, після якого герой
визнається за такого) побутового героя видаєть-
ся зовсім не однозначний. Аналіз медіатекстів
дозволяє виокремити кілька типів цього проце-
су. Із природи героїзму «маленьких героїв» ціл-
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ком закономірно випливає перший шлях ініціа-
ції — випробування побутом, із яким герой
успішно справляється, як, наприклад, мати,
яка піднімає на ноги сімох дітей (Пенсія за
особливі заслуги перед Україною. — ДТ. — № 3. —
7 квіт. — С. 14); або художній керівник, який
виводить театр у число лідерів у країні за відві-
дуваністю і якістю постановок («Євангеліє» від
Марка. — ДТ. — № 36. — 13 жовт. — С. 14).

Другий шлях до геройства — випробування
не побутом, а славою (адже нерідко люди, які
«потрапили в телевізор», сприймаються ото-
чуючими за героїв), як у випадку із учасником
одного із талант-шоу Ярославом Джусем (Щоб
національне було популярним. — ДТ. — № 25. —
28 лип. — С. 16). 

По-третє, героями стають, подібно Одіссею,
про йшовши випробування далекою подорож-
жю, на при клад, відвідавши 38 країн, із яких
27 — на інвалідному візку (Микола Подрєзан:
«З роками мені все важче повертатися в рідну
країну». — ДТ. — № 15. — 21 квіт. — С. 11). Цей
тип ініціації — класичний, однак рідко зу -
стрічається у ви падку «побутових героїв», адже
сама природа їх нього героїзму має мало спіль-
ного з міфічними надлюдьми.

Найчастіше шляхом до геройства стає своєрід-
ний підвид «випробування подорожжю», який
випливає із соціальної ситуації в країні — випро-
бування Заходом, наприклад: «Професор Андрій
Шевцов: «Адекватному розумінню проблем інва-
лідів заважають проблеми у суспільній свідомос-
ті» (ДТ. — № 21. — 9 черв. — С. 12); «Закінчити
Кембридж, підкорити Кіліманджаро і… виклада-
ти в Україні» (ДТ. — № 19. — 26 трав. — С. 13);
«Хірург-онколог Ігор Щепотін: «Найбільше мене
тішить те, що приношу реальну користь
людям» (ДТ. — № 11. — 24 берез. — С. 12).

Подорож до Західної Європи чи США на робо-
ту чи стажування цілком відповідає тритактності
класичної ініціації (за Арнольдом ван Геннепом
[17]): людина виділяється із суспільства (виїж-
джає за кордон), проходить помежевий період
(перебування за кордоном, яке супроводжується,
подібно класичному ритуалу, періодом сумнівів,
душевних чи фізичних страждань) і, нарешті,
реінкорпорується в суспільство в новому статусі
[17]. Останнє — принципово важливо: український
ге рой був на Заході, став там успішним, отримав
виз нання, однак повернувся на батьківщину, де
швидше за все виявився забутий і непотрібний.
(Мотив утрати цілих поколінь інтелектуалів —
один із доволі значних у медіадискурсі, наприк-
лад: Пере мо жець кінофестивалю в Локарно Ми ро -
слав Слабошпицький: «Наше покоління “стопорну-
ли” на злеті». (ДТ. — № 28. — 18 серп. — С. 16).

На відміну від інших шляхів ініціації, цей
примітний ще й через кілька аналогій.

Традиційно в міфах ініціацію герої проходять у
незвичайному, страшному й незрозумілому
місті — на небі, під землею в пеклі, у країні,
населеній чудовиськами на зразок циклопів чи
сирен і т. ін. Відповідно, позиціонування шляху
в Західну Європу як ініціації сучасних україн-
ських героїв дозволяє говорити про те, що За -
хідний світ у свідомості українців досі залиша-
ється загадковий, не до кінця освоєний, а «ма -
ленький» українець для цього світу залишаєть-
ся чужинцем, який повинен вступати з ним до
бою, як давній герой із чудовиськом. 

Однак слід відзначити, що традиційно ініціа-
ція є часом переформатування світогляду героя,
його остаточного становлення. Тому звернення
до образів героїв, що успішно пройшли випро-
бування Заходом, свідчить про запит в україн-
ському суспільстві на європейські стандарти й
цінності (не даремно ж герой повертається й
використовує набуті за кордоном знання й дос -
від у новій ролі — ролі українського «маленько-
го медіагероя»). 

Із типів ініціації витікають подвиги, які
здійснює «побутовий герой». Слід зазначити,
що сама подорож на інвалідному візку чи ста-
жування за кордоном ще не є подвигом.
Подвигом є те, що за цим слідує. Коли людина
довела свої здібності, прославилася здатністю
до неординарних учинків, тоді кожна наступна
її дія починає сприйматися за героїчне діяння.
Відповідно, для героя-візочника подвигом буде
його боротьба за права інвалідів в Україні; для
героя талант-шоу — популяризація національної
культури й відродження традицій гри на банду-
рі; для керівника театру — чергове визнання
постановки і т. ін. Для героїв, які пройшли іні-
ціацію Заходом, героїзмом теж є життя «пост».
Головний їхній подвиг не в тому, що вони пої -
хали й досягли чогось там, а в тому, що повер-
нулися й виконують свої професійні обов’язки в
Україні: лікують рак, керують заводами, чита-
ють лекції студентам (герої згаданих вище пуб-
лікацій), покидають бізнес у Франції й будують
музей у маленькому кримському селі («Ларі -
шес» — уроки патріотизму й пам’яті. — ДТ. —
№ 13. — 7 квіт. — С. 16).

Як героїзм сприймається й життя, присвяче-
не іншим (наприклад, служіння Господу й
людям попри власну тяжку хворобу), як це
робить митрофорний протоієрей Василій Сав -
чук, наставник одразу трьох храмів («Відчис -
тити до блиску душі людей». — ДТ. — № 8. —
3 берез. — С. 14) або вже згадана мати сімох
дітей із Донеччини. 

Прикметно, що сучасному українському
геро єві, як і міфічним напівбогам, допомагає
від тінити всі його чесноти образ ворога. Жур -
налісти нерідко використовують принцип поля-
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ризації, зображуючи ідеального героя й ворожі
«темні сили», які заважають йому на шляху до
ще більших звершень. 

У ролі темних сил, яким протистоїть герой,
виступають: Партія регіонів (Опозицію об’єднав
театр. — ДТ. — № 1. — 14 січ. — С. 2); Мініс -
терство освіти і науки, молоді та спорту (За
зако нами карми. — ДТ. — № 5. — 11 лют. — С. 1,
4); чиновники й недофінансування («Хірург-
онколог Ігор Щепотін: «Найбільше мене
тішить те, що приношу реальну користь
людям». — ДТ. — № 11. — 24 берез. — С. 12); сус-
пільна мораль («Професор Андрій Шевцов:
«Адекватному розумінню проблем інвалідів
заважають проблеми у суспільній свідомос -
ті». — ДТ. — № 21. — 9 черв. — С. 12); сімейні
негаразди (Конферансьє, Ваш вихід! — ДТ. —
№ 39. — 3 листоп. — С. 16); хвороби
(«Відчистити до блиску душі людей». — ДТ. —
№ 8. — 3 берез. — С. 14). 

Відзначаємо, що про наявність у героя воро-
гів журналісти зазначають приблизно у двох
третинах випадків. Це дозволяє авторам зайвий
раз «відтінити» позитивні риси героя, слугує
одним із прийомів «героїзації» (адже таким чи -
ном герой набуває «канонічних» рис, наближу-
ється до архетипічного образу). 

Про те що виокремлений образ «маленького
героя» є втіленням рис «української мрії», свід-
чить згадка в понад третині матеріалів етнічної
приналежності «героя», вказівка на національні
мотиви його «подвигу». Наприклад, директор
театру в Кіровограді позиціонується як герой за
те, що «утвердився як керівник і режисер справж -
нього українського театру — з глибоким націо-
нальним мистецьким баченням» (Опозицію
об’єднав театр. — ДТ. — № 1. — 14 січ . — С. 2), а
молодий бандурист Ярослав Джусь — за популя-
ризацію забутого національного інструменту
(Щоб національне було популярним. — ДТ. —
№ 25. — 28 лип. — С. 16). 

Слід зазначити, що сьогодні в медійному
просторі Україна не сприймається як монона-
ціональна держава, а тому закономірно, що вті-
ленням «української мрії» стають і представни-
ки інших корінних етносів — кримських татар
чи лемків, наприклад: («Ларішес» — уроки
патріотизму й пам’яті. — ДТ. — № 13. —
7 квіт. — С. 16); Актор і режисер Ахтем
Сейтаблаєв: («Про трагедію мого народу мало
хто знає… І мені хочеться про це кричати». —
ДТ. — № 22. — 16 черв. — С. 13; Поет усіх
Карпат. — ДТ. — № 6. — 18 лют. — С. 13).

Нарешті, розглянувши класичні характе -
ристики героя в застосуванні до «маленьких»
україн ських медіагероїв, можемо виокремити
риси останніх. Аналіз медійних матеріалів засвід-
чує, що сучасний герой перш за все інтелектуал

(отримав гарну європейську освіту чи стажувався
за кордоном); господарник, але не адміністратор,
навіть на посаді функціонера залишається роман-
тиком, творчою людиною; добре ви конує свої про-
фесійні обов’язки і є досить забезпеченою люди-
ною; знаходиться в постійному стані духовних
шукань (рідше — присвятив себе духовному слу-
жінню); патріот (бо повертається з-за кордону,
відроджує, популяризує культуру).

Отже, попри досить велику традицію дослід-
ження феномена героїзму, в українській науці
зроблено лише окремі спроби виявити типи
національних героїв. Не дослідженою ж зали-
шається проблема того, хто в побутовій свідо-
мості сприймається за сьогочасного українсько-
го героя. Аналіз медійного дискурсу засвідчує,
що сучасний «побутовий герой», який утілює
риси «української (за аналогією до американ-
ської) мрії» — це інтелектуал, який має євро-
пейський рівень освіти, цілком заслуговує жи -
ти на Заході, але через своє почуття патріотиз-
му повертається на Батьківщину. Україн ський
герой, згадуючи Миколу Хвильового, все так
само «м’ятежний», його не вдовольняє роль
функціонера й бюрократа (натомість чиновники
різних рівнів і панівна суспільна мораль сприй-
маються за головні перешкоди на шляху
«маленького героя»). Таким чином, сучасна
Ukrainian dream у медіавіддзеркаленні постає
як шлях на Захід, визнання там і повернення
на Батьківщину, щоб тут застосувати здобуті
знання й досвід.
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Yevtushenko Olena. «Little heroes» of media discourse as implementation of the modern Ukrainian dream.
In the article the peculiarities of the Ukrainian modern «everyday hero» are considered. It is presented the

ways how they become media heros, what feats they do and what features they have. It is pointed that the images
of «small heroes» of media discourse are implementation of the modern «Ukrainian dream».
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Евтушенко Е. Н. «Маленькие герои» медиадискурса как воплощение современной Ukrainian dream.
В статье рассмотрено особенности современного украинского «бытового героя» на материалах прессы.

Проанализировано, каким образом возникают медийные герои, какие подвиги они совершают и каким набо-
ром базовых характеристик обладают. Указано на то, что образы «маленьких героев» медиадискурса служат
воплощением современной «украинской мечты».

Ключевые слова: герой, бытовой герой, медийный дискурс, инициация, подвиг, враг, национальность.


